
2010. szeptember 23-án váratlanul elhunyt Kovács
Sándor geológus, a Magyarhoni Földtani Társulat hosszú
időn át aktív tagja, választmányi tagja, 1994–2003 között az
Általános Földtani Szakosztály elnöke.

1948. december 30-án született Tamásiban, és általános
iskoláit is ebben a Tolna megyei községben végezte. A
Szabó József Geológiai Technikumban szerezte első
ismereteit a földtanról, ahol életre szóló útravalót kapott: a
kőzetek, az ősmaradványok iránti múlhatatlan érdeklődést,
a szakma tiszteletét, szeretetét, Szabó József szellemiségét.

1970-ben a szegedi egyetemen folytatta tanulmányait
földrajz–földtan szakon. Ott találkozott Balogh Kálmán
professzorral, aki akkor a Földtani és Őslénytani Tanszéket
vezette. Balogh professzor tanítványa lett. Rengeteget tanult
tőle, bevezette őt a rétegtan, az üledéktan, a földtani
térképezés rejtelmeibe. Nehéz feladatokat adott számára és a
feladatok precíz végrehajtását szigorúan megkövetelte. Ő
mindent teljesített, a magas szintű elvárásoknál is többet.
Balogh Kámán kedvenc tanítványa lett, sorsuk összefonódott.
Diplomája megszerzése után 1975-ben tanársegéd lett
Balogh professzor tanszékén. Az oktatás mellett doktori
disszertációját készítette az Aggtelek melletti Alsó-hegy
ősmaradványokban gazdag triász képződményeiről. A
nemzetközi szinten is kiemelkedő disszertációval 1977-ben
doktori címet szerzett. Közben elsajátította egy rétegtanilag
kiemelkedően fontos ősmaradványcsoport a Conodonták
vizsgálatának módszereit, csakhamar e terület nemzetközileg
elismert szakembere lett és az is maradt egész élete folyamán.

1977-ben Balogh professzort nyugdíjazták. Nyugdíjas-
ként visszatért a Magyar Állami Földtani Intézetbe, hogy
szaktudásával segítse Észak-Magyarország geológiai térké-
pezésének munkálatait. Kovács Sándor követte őt, és 1978–87
között az intézet tudományos munkatársa lett. Meghatározó
szerepe volt az Aggteleki- és a Rudabányai-hegység triász
képződményeinek kutatásában, majd az 1980-as években
tevékenysége a Szendrői- és az Upponyi-hegység paleo-
zoikumának vizsgálatára is kiterjedt; Conodonta-vizsgálatai
alapján teljesen új rétegtani modellt dolgozott ki. Mindezek
mellett máig meghatározó jelentőségű cikkeket írt a Tisia-
problémáról, annak lemeztektonikai értelmezéséről és felve-
tette a medencealjzat egyes elemeinek hosszú távú tektonikai
szállítódását is. Életének ebben a szakaszában a nemzetközi
tudományos életben is igen aktív volt. Hosszú időn át tevé-
kenykedett a Nemzetközi Rétegtani Bizottság Triász Albizott-
ságában, a Triász Conodonta Munkacsoport titkára volt és a
Nemzetközi Korrelációs Program több projektjében is fontos
feladatokat vállalt: 1978–1982 között a 4. „A Tethys régió
triásza”, 1983–1986 között az 5. „Prevariszkuszi és variszku-
szi események korrelációja a Mediterrán régióban”, majd
1983–1986 között a 198. „A Tethys északi peremének fejlődé-
se” című projektek munkálataiban vett részt. 

Az 1987-ben Fülöp József professzor invitálására az
Eötvös Loránd Tudományegyetemen működő MTA Geo-
lógiai Kutatócsoport tagja lett. Ekkor már intenzíven folytak
a Magyarország geológiája Paleozoikum kötet összeállítá-
sának munkálatai és az észak-magyarországi részhez szinte
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nélkülözhetetlen volt az ő szakértelme, és fáradhatatlan
tevékenysége. Munkáját ekkor a paleozoos Conodonta-
rétegtanra koncentrálta, de emellett nemzetközi érdeklődést
keltő dolgozatokat közölt a Conodonták metamorfózis-indi-
kátor szerepéről, az észak-magyarországi tengeralatti lejtő-
üledékekről, továbbá a teljes Kárpát–Pannon régió mezozoos
óceánmaradványainak értékeléséről. A terrénumtérkép
munkabizottság magyar felelőse volt az IGCP 276. „Prealpi
geodinamika a Mediterrán régióban és azok alpi fejlődése”
című projektben. Elsők között figyelt fel a terrénumelmélet
alkalmazhatóságára a Pannon-medence heterogén aljzatá-
nak értelmezésében. Erről szólt 1994-ben megvédett kandi-
dátusi értekezése és ennek bizonyítása volt számára a
leglényegesebb tudományos probléma élete végéig. Ez a
törekvés vezetett el a külföldi kollégákkal való kapcsolatok
kiszélesedéséhez, összehasonlító kutatások szervezéséhez,
elindításához szerte az alpi, a kárpáti, a dinári régiókban, sőt
a Hellenidák területén is és a Cirkum-Pannon régió ter-
rénum térképsorozatának kezdeményezéséhez. Az állam-
közi, valamint a tudományos akadémiák közti együtt-
működés lehetőségéivel élve kezdeményezett kutatásokat
osztrák, szlovák, szlovén, szerb, horvát és görög intézmé-
nyekkel, illetve vezető szakemberekkel.

Az összehasonlító vizsgálatokat illetően lényeges ered-
ményre vezetett a Szendrői- és az Upponyi-hegység paleo-
zoikumának összevetése a Karni-Alpok, a Déli-Alpok és a
Grazi-egység paleozoikumával, amely azután fontos eleme
lett a paleozoos terrénumokat bemutató térképeknek és
tanulmányoknak is. Ugyancsak meghatározó jelentőségű
volt a Bükk paleozoos–triász rétegsorának összehasonlítása
a Dinaridák egyes blokkjaival. Az utóbbi évtizedben
kiemelt figyelmet fordított a Neotethys-óceán Észak-
Magyarországon található maradványainak vizsgálatára,

szorgalmazva azok összevetését a Hellenidákban és a
Dinaridákban hatalmas területen felszínre bukkanó ofiolit-
melanzs övezetekkel. E kutatások eredményei több cikkbe,
továbbá a terrénumtérképek mezozoos lapjaiba és az ezek-
kel kapcsolatos tanulmányokba épültek be. 

A külföldi és a hazai közreműködőkkel a folyamatos
kapcsolattartás, a felmerülő szakmai és nem szakmai prob-
lémák kezelése hihetetlen energiát követelt tőle. 2004-ben a
terrénum térképsorozat a Magyar Állami Földtani Intézet
kiadásában megjelent, bemutatása sikert aratott a firenzei
Geológiai Világkongresszuson. A térképek megjelenése
után a magyarázó kötet szerkesztése vált feladatává és
nyomasztó gondjává. Ő a rá háruló feladatokat, már beteg-
séggel küszködve, de elvégezte. Nem rajta múlt, hogy ennek
megjelenését már nem élhette meg.

A kutatás mellett az oktatás is végigkísérte Kovács
Sándor szakmai pályafutását. Már fiatalon Szegeden is
oktatott, az Eötvös Loránd Tudományegyetemre kerülve
pedig több évtizeden át igyekezett sokrétű és rendkívül
mélyreható tudását, tapasztalatait megosztani a hallgatók-
kal, akár Magyarországról, akár az alpi-kárpáti-dinári régió
földtanáról volt szó. Fontosnak tartotta a tehetséges,
igyekvő fiatalok felkarolását, bevonásukat az általa fontos-
nak tartott témák kutatásába, és elindításukat a kutatói
pályán.

Kovács Sándor élete a munkájától elválaszthatatlan volt.
Minden szakmai gondot, tudományos vitát szívére vett.
Váratlan, tragikus halála kettétörte pályafutását, sok min-
dent nem tudott elvégezni, amit szeretett volna. De amit
alkotott, amit letett az asztalra, így is kiemelkedő, múlha-
tatlan nyomott hagyott nem csak a hazai, de a tágabb térség
geológiáján is. Munkájának eredményei fennmaradnak,
szeretetre méltó személyiségének emlékét megőrizzük.
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